
Aos dezessete dias do mês de m a r ç o  de dois mil e vinte e do i s , às quatorze

horas e quinze minutos, o Colegiado do curso de Mestrado Profissional em História

da África, da Diáspora e dos Povos Indígenas – PPGMPH – reuniu-se  em sessão

ordinária mensal, de modo remoto, através da plataforma digital Google Meet, sob a

presidência do Coordenador, Prof. J u v e n a l  d e  C a r v a l h o  C o n c e i ç ã o ,  e

do vice coordenador, Prof. Claudio Orlando Costa do Nascimento. Estiveram presentes

à reunião,  além do coordenador e do vice-coordenador, os seguintes membros  do

programa:  as  professoras.  Isabel  Cristina  Ferreira  dos  Reis, Martha  Rosa  Figueira

Queiroz, Rita de Cássia Dias Pereira de Jesus, Rosy de Oliveira, Solyane Silveira Lima,

Tania Maria Pinto de Santana; com suporte técnico administrativo do servidor Moisés

Bonniek. Ausências justificadas: Emi Koide; Francisca Marques; Jurema Machado (em

aula); Sérgio Guerra (em debate fora da UFRB); A reunião teve os seguintes pontos de

pauta: 

1. Processos administrativos; 2.  Homologação  das  bancas  agendadas;  3.

Homologação de Depósitos de Produtos Finais;  4.  Situação da turma 2019:

esgotamento  do  prazo;  5.  Execução  de  verba  para  publicação ;  6.

Pendências  nas  orientações;  7.  Informes  das  comissões;  8.  Funcionamento

das  linhas  de  pesquisa;  9. O que ocorrer. Aberta a discussão, foram tomadas as

seguintes deliberações:

1. Processos administrativos: Foi homologada pelo colegiado a solicitação do discente

Jefferson  Queiroz  Conceição,  matrícula  2020128115,  aluno  regular  do  programa,

confirmando  seu  curso  e  aprovação,  como  aluno  especial  no  semestre  2019.2,  na

disciplina História e Movimentos Políticos Africanistas, ministrada pela professora Emi

Koide. A docente informou à secretaria do programa que atribuiu a nota 7,5 ao discente

pela sua atuação no componente curricular, porém a nota não pôde ser registrada no

sistema naquele momento porque o nome do discente não constava na lista do sistema.

Diante do exposto, o colegiado do PPGMPH solicita que seja removida a inconsistência

observada  quando  do  cadastro  de  matrícula  de  aluno  especial  do  discente  naquele

semestre, para que ele possa ter sua aprovação registrada no sistema, de acordo com o

trabalho  e  produção  de  conhecimento  desenvolvidos  na  referida  disciplina,  e  por
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conseguinte  esteja  apto  a  solicitar  o  aproveitamento  de  estudos  para  seu  histórico

escolar como aluno regular do programa. 

2.  Homologação  das  bancas  agendadas: Homologado o agendamento das se-

guintes bancas de defesa de trabalhos finais de curso: defesa da discente Cristina San-

tos da Mata, a ser realizada no próximo dia 18/03/2022, às 15:00,  com o produto fi-

nal intitulado  “Gestão  do  conhecimento  na  comunidade  quilombola  Kaonge-

Cachoeira/Ba: tradição cultural e movimento de resistência do povo negro”, sob a pre-

sidência da prof. Dra. Rita de Cássia Dias Pereira de Jesus (orientadora) e a(o)s seguin-

tes examinadora(e)s: Prof. Dr. Claudio Orlando Costa do Nascimento (interno ao pro-

grama); e a Prof. Dra. Rita de Cácia Santos Chagas (externa ao programa); defesa do

discente  Joilson de Jesus Santana,  a ser realizada  no próximo dia 30/03/2022, às

15:00,  com o produto final intitulado “Filarmônicas do Paraguassú”, sob a presidên-

cia do prof. Dr. Eliazar João da Silva (orientador) e a(o)s seguintes examinadora(e)s:

Prof. Dr. Leandro Antonio de Almeida (externo ao programa); e a Prof. Dra. Julieta So-

ares Alemão Silva (externa ao programa). Fica registrado que as bancas de defesa das

discentes Jorcélia Raimilda Santana da França, Leila de Sousa Castro e Marcia Schlapp

(todas da turma 2019) serão agendadas ainda nesse mês de março, conforme informação

de suas respectivas orientadoras.

3.Homologação  de  Depósitos  de  Produtos  Finais :  O técnico educacional da

secretaria do programa, Moisés Bonniek, informou que não há nenhum depósito a ser

homologado nesta reunião.

4. Situação da turma 2019:  esgotamento do prazo: O coordenador do curso,

prof. Juvenal de Carvalho, informou que, diante dos prazos da turma 2019, consideran-

do o semestre cancelado em 2020 (início da pandemia) e o tempo máximo para a pror-

rogação do curso, o programa não possui mais nenhuma base legal que permita aumen-

tar ainda mais os prazos. Portanto, é necessário realizar um esforço conjunto, discentes e

orientadores(as), para que, ao menos aqueles que realizaram o exame de qualificação,

façam a defesa do produto final. Indica agendar as referidas defesas, fazendo o depósito

do produto, ainda neste mês de março, para que as bancas ocorram até, no máximo, o

último dia do mês de abril/2022. Para os discentes que ainda não realizaram a qualifica-

ção, e portanto encontram-se em situação ainda mais complicada para consegurem de-

fender em tempo, Juvenal apresentou aos presentes na reunião a resolução 021/2021,
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CONAC/UFRB, que trata da modalidade do reingresso de discente de Programas de

Pós-Graduação, Esse recurso do reingresso deve ser utilizado por estudantes que con-

cluíram todas as atividades e disciplinas do curso, e estejam faltando somente a qualifi-

cação e defesa, para que possam terminar o curso, num prazo máximo de 6 (seis) meses,

sem direito a nenhuma prorrogação. A professora Isabel Reis pontuou que o reingresso

é utilizado nas instituições em geral, reforçando que o discente, juntamente com seu ori-

entador, precisa apresentar um plano de conclusão do trabalho, com um cronograma de

etapas a serem cumpridas rigidamente dentro do prazo estabelecido. Após os debates, fi-

caram deliberados os seguintes encaminhamentos: 1) Deve ser feito um esforço concen-

trado (orientandos e orientadores) para marcar, até o final de março, as defesas de quem

fez qualificação, podendo a defesa ser realizada até no máximo o último dia do mês de

abril; 2) A situação dos discentes que não conseguirem marcar suas defesas conforme o

detalhamento do ponto anterior será deliberada na próxima reunião ordinária do colegia-

do, 14 de abril, quando será debatido o desligamento, a comunicação via edital dos des-

ligados e a indicação dos prazos para o edital de reingresso. A professora Rosy de Oli-

veira pediu para que seja registrada em ata a situação de seu orientando da turma 2019,

o discente Gleydson de Castro Oliveira. Segundo Rosy, este discente não responde ne-

nhuma tentativa de contato, e tem se mostrado totalmente alheio ao andamento da pes-

quisa, não  apresentando qualquer satisfação a sua orientadora.  Portanto, a professora

Rosy entende que o discente deve ser desligado do programa, se enquadrando desde já

no grupo dos que poderão participar da seleção de reingresso, caso ele mesmo entre em

contato e se disponha retomar sua pesquisa mediante tal expediente. Juvenal comple-

mentou reiterando que os desligamentos serão confirmados em abril, na próxima reuni-

ão do colegiado.

5. Execução de verba para publicação: Após os debates a respeito da execução

da verba para publicação, ficou decidido pelo colegiado que será publicada, com essa

verba, uma nova edição do livro Encruzilhadas entre História e Educação na Diáspora.

6. Pendências  nas  orientações: Ficou definida a seguinte composição da orienta-

ção da discente Érica Gomes Rocha Souza (turma 2020): prof. Tania Maria Pinto de

Santana (orientadora); prof. Juvenal de Carvalho Conceição (coorientador).

7.  Informes  das  comissões:  O  professor  Claudio  Orlando  apresentou  aos

presentes os cronogramas de atividades das comissões, conforme as descri -
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ções  a  seguir.  Cronograma da comissão para reforma nas  regras  de  se -

leção:  a)  Leitura  e  destaques  no  documento  base  de  Edital  de

Seleção......até 25/03;b) Apresentação de proposições de mudanças nas “re -

gras de seleção”.......até 25/03; c) Integração e unidade das proposições das

“regras  de  seleção”.......até  25/03;  d)  Verificação  dos  aspectos  institucio -

nais,  normativos,  operacionais.......até  29/03;  e)  Aprovação  na  Comissão

dos resultados e proposições......até 07/04; Cronograma da comissão para

reformulação  do  PPC :  a)  Leitura  e  destaques  dos  Itens  que  serão  Refor -

mulados.....até  25/03  b)  Apresentação  de  proposições  de  mudanças  de  Re -

formulação.....até  25/03 c) Integração e unidade do documento PPC, consi -

derando  aspectos  Políticos,  Epistemológicos,  Metodológicos,

Formativos......até 01/04 d) Verificação dos aspectos institucionais,  norma -

tivos,  operacionais....até  07/04 e) Aprovação na Comissão dos resultados  e

proposições.….até  07/04.  A professora  Isabel  Reis  fez  as  seguintes  suges -

tões  para  cada  comissão:  1)  que  a  comissão  de  seleção  dê  às  bancas  auto -

nomia  para  montar  os  cronogramas  de  seleção;  2)  no  tocante  à reformula-

ção  do  PPC,  que  o  programa  tenha  4  (quatro)  componentes  obrigatórios;

África;  Indígena;  Diáspora;  Educação.  Prof.  Claudio Orlando pontuou que,

devido ao caráter  profissional  do programa,  o  curso precisa  ter  componen -

tes relativos à prática na sala de aula.

8. Funcionamento das linhas de pesquisa: Foram aprovados os nomes dos

seguintes  docentes  para a  composição  das  coordenações  das  linhas  de pes -

quisa.  Linha  1  (Ensino de História, Educação Inter-Étnica e Movimentos Sociais):

a(o)s docentes Emanoel Luís Roque Soares e Rita  de Cássia Dias Pereira de

Jesus.  Linha  2  (História da África, da Diáspora e dos Índios nas Américas):  o  do-

cente Fabricio Lyrio Santos, que assumirá tão logo retorne da licença. 

9. O que ocorrer: A professora Isabel Reis informou aos presentes que, com muita sa-

tisfação, vai receber o egresso do programa, Vinícius Bonifácio Santos Alves, o Nikima,

que foi seu orientando neste programa de mestrado, como estagiário de tirocínio em

uma de suas disciplinas na UFRB. Vinícius agora está cursando um doutorado, e o refe-

rido tirocínio está vinculado a esse curso. Fica registrado que a representação discente

não conseguiu acessar a sala virtual, em função de falha na autorização de entrada. Nada
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mais digno de registro, a reunião foi finalizada às dezesseis horas e vinte e nove minutos

e eu, Moisés Bonniek, Técnico em Assuntos Educacionais, lavro a presente Ata, que se-

gue  assinada  por  mim  e  pelos  demais

presentes. ////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
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